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87_E8_80_83_c45_352479.htm 第四节 固定资产与无形资产减

值 〔例题考点提示〕 固定资产和无形资产减值处理 〔经典例

题〕 某企业是一家从事印刷业的企业，有关业务资料如下： 

资料1:（1）2003年12月31日，该公司自行建成了一条生产线

，建造成本为468000元。用年限平均法计提折旧。预计净值

为9360元。预计使用年限为6年。 2004年12月31日，该固定资

产的公允价值减去处置费用后的净额为360060元。预计未来

现金现值为380000元。 2005年12月31日，该固定资产的公允

价值减去处置费用后的净额为300000元。预计未来现金现值

为296758元。 2006年12月31日，该固定资产的公允价值减去

处置费用后的净额为290000元。预计未来现金现值为294650元

。 假定固定资产计提减值准备不影响固定资产的预计使用年

限和预计净值。 （2）2007年6月底，该企业由于管理不善，

发生火灾。导致该条生产线报废。在清理过程中以银行存款

支付清理费用4000元。收到料变卖收入6000元。应支付相关

税费1000元。 （3）该企业于22007年末对另一些固定资产进

行清查。发现一台设备漏计，没有入账。原价为3800000元。

年末经批准入账。末提折旧和计提减值准备。 资料2：（1）

该企业于2004年1月1日，将一项专利技术出租经C企业。该专

利技术入账价值为1200万元，07年初研发成功，摊销期限

为10年。合同规定，租金使用费为100万元。应交的营业税金

为每年7万元。 （2）2004年1月1日，假定该企业专利权出售

给C企业取得的收入为1000万元存入银行。该项收入适用的营



业税率为5%（不考虑其他税费）。已计提减值准备80万元。

已摊销金额为360万元。 （3）假定该专利技术由于没有了市

场。企业决定应予以转销。假定已摊销了3年。值为0.不考虑

其他相关税费。 要求：根据以上资料，对该企业做出相应的

账户处理。资料2的答案用万元表示。 〔例题答案〕 资料1： 

（1）：2003年12月31日 借：固定资产 468000 贷：在建工程

468000 2004年12月31日计提折旧： 借：制造费用 76440 

（468000-9360）/6=76440 贷：累计折旧 76440 2004年12月31日

，可收回金额＝380000，应计提的减值准备为=

（468000-76440）-380000=11560（元） 借：资产减值损失

11560 贷：固定资产减值准备 11560 2005年12月31日计提折旧

： 借：制造费用 74128 （380000-9360）/5=74128 贷：累计折

旧 74128 2005年12月31日进行减值测试：可收回金额＝300000

，应计提的减值准务为=（380000-74128）-300000=5872（元

） 借：资产减值损失 5872 贷：固定资产减值准备 5872 2006

年12月31日计提折旧： 借：制造费用 72660 （300000-9360

）/4=290640/4=72660 贷：累计折旧 72660 2006年12月31日减值

测试，可收回金额＝294650，账面价值＝300000－72660

＝227340，不计提减值准备，以前年度计提的减值准备不转

回。 （2）：2007年6月计提折旧： 借：制造费用 36330 

（227340-9360）/3*6/12=36330 贷：累计折旧 36330 固定资产

转入清理： 借：固定资产清理 190920 累计折旧 259648 

（76440 74128 72660 36330）=259648 固定资产减值准备 17432 

（11560 5872）=17432 贷：固定资产 468000 发生的相关税费

： 借：固定资产清理 5000 贷：银行存款 4000 应交税费－应

交营业税 1000 收到料变价收入： 借：银行存款 6000 贷：固



定资产清理 6000 结转固定资产净损益： 借：营业外支出 处

置非流动资产损益 180920 （190920 5000-6000） 贷：固定资产

清理 180920 （3）：分录处理 借：固定资产 3800000 贷：以前

年度损益调整－调整营业外收入 3800000 资料2：分录处理如

下： （1）。取得该项专利技术使用费时 借：银行存款 100 

贷：其他业务收入 100 按年对该项专利技术进行摊销并计算

应交的营业税。 借：其他业务成本 120 贷：累计摊销 120 

（1200/10） 借：营业税金及附加 7 贷：应交税费应交营业税

7 （2）： 借：银行存款 1000 累计摊销 360 无形资产减值准备

80 贷：无形资产1200 应交税费应交营业税 50 （1000*5%） 营

业外收入处置非流动资产利得 190 （3）。 借：累计摊销 360 

（1200/10）*3 无形资产减值准备 80 营业外支出处置非流动资

产损失 920 贷：无形资产1200 〔例题总结与延伸〕 本题基本

上展示了固定资产折旧的处理，但是没有涉及到固定资产其

他折旧方法的处理。从影视角度考虑，直线方法是必须要掌

握的方法，其他折旧方法做到基本熟练就可以了。 对于固定

资产来说，提取折旧年限的起止时间比无形资产晚一个月的

时间，这是需要注意的地方。另外如果是把在建工程整体转

入在建工程的，一般不计提折旧，相应折旧年限终止计算，

到固定资产达到预定可使用状态以后开始计量。对于固定资

产的装修业务来说，在建工程核算的是企业的装修指出，不

需要把固定资产整体转入在建工程中，同时装修的时候原固

定资产可以继续计提折旧。至于一些题目中出现的固定资产

转入在建工程仍然计提折旧、折旧年限相应缩短的做法，严

格来说只是题目中的假设条件，实际做题的时候在掌握基本

知识基础上，按照题目具体要求来做。 关于固定资产的折旧



年限的考察也是一个重点和难点，主要出现在差错更正方面

，在审计中也会涉及到。另外关于折旧方法的选择问题需要

注意的是：按照固定资产经济利益实现方式和特点来决定，

无形资产同样是根据经济利益实现方式，如果不能合理确定

经济利益实现方式的，一般就采用直线法摊销了。 〔知识点

理解和总结〕 1.固定资产的处置，包括固定资产的出售，转

让，报废和毁损，对外投资，非货币性资产:)，债务重组等。

固定资产处置一般通过“固定资产清理”科目来核算。固定

资产的出售，转让，报废和毁损，应当将处置收入扣除账面

价值和相关税费后的金额计入当期损益。固定资产的账面价

值是固定资产成本扣除减累计折旧和累计减值准备后的金额

。 典型的会计分录： （1）.固定资产转入清理时 借：固定资

产清理 累计折旧 固定资产减值准备 贷：固定资产 （2）.发生

清理费用和相关税费: 借:固定资产清理 贷:银行存款 应交税费 

（3）.收到料变价收入: 借:银行存款 贷:固定资产清理 （4）.

结转固定资产净损益: 借:营业外支出－－-处置非流动资产损

失 贷:固定资产清理 2.固定资产盘亏和盘盈的处理:盘亏时,计

入当期损益.在没有经批准前,放到"待处理财产损溢 －－-待处

理固定资产损溢"科目.批准后,再结转出来.对方科目:"是营业外

支出－－-盘亏损失”中去.过失陪偿的,借:其他应收款. 盘盈

时,借:固定资产 贷：以前年度损益调整－调整营业外收入 3.无

形资产的最后处置:出租收入进入到:其他业务收入科目中去,

摊销出租无形资产的成本并发生与转让有关的各种费用支出

时,借:其他业务成本科目中去.贷:累计摊销科目4.开形资产出

售时.企业出信无形资产其利得的时点,应按照收入确认中的有

关原则进行确定. 〔容易做错的地方〕 1。持有待售的固定资



产，应当对其预计净值进行调整。在准备出售的那个时点上

进行残值调整，从划归为持有待售之日起停止计提折旧和减

值测试。在资产负责表日，企业可将持有待售的固定资产与

其他固定资产一起合并列示在“固定资产”项目中，但需在

报表附注中披露持有待售的固定资产名称，账面价值，公允

价值，预计处置费用和预计处置时间。2。固定资产处置的会

计处理时，记得一定要公步来做会计分录，分步计入固定资

产清理科目中去，最后做总的结转。这样的好处是不容易丢

分，且出错率不高。 3。固定资产最后清查而得到的盘亏和

盘盈时，批准前，先进：待处理财产损益－－-待处理固定资

产损益科目。批准后，盘亏时进：营业外支出－－-盘亏损失

。盘盈时进：营业外收入－－-固定资产盘盈科目。 4，无形

资产出售时，要按一些取得的收入按比率计算应交纳的营业

税等相关税费。出租的租金收入也要交纳该营业税。取得的

收入要贷记：其他业务收入科目。摊销出租无形资产的成本

并发生与转让有关的各种费用支出时，借记：其他业务支出

。贷：累计摊销科目。〔错题举例〕 1、某项固定资产原

值200万元，已提折旧80万。已提减值30万，现准备将其出售

。设备允价值减去处置费用后的净值为70万元。则该项固定

资产的预计净值为（A ）万元。 A.70 B.90 C.20 D.110 答案解

析:200-（80 30）=90万元.90-70=20为资产减值,调整后的账面

价值为70万元,即调整后的预计净值为70万元 2、某台设备账

面原值为200000元，预计净值率为5%，预计使用年限为5年，

用双倍余额递减法计提年折旧。该设备在使用3年6个月后提

前报废。发生清理费用2000元。取得值收入5000元。则该设

备报废对企业当期税前利润的影响为减少（ B ）元。 A



。40200 B。31900 C。31560 D。38700 答案解析：第一年折

旧=200000*40%=80000（元）。第二年折旧=（200000-80000

）*40%=48000（元）。第三年折旧）=

（200000-80000-48000*40%=28800（元）。第四年6个月应提

折旧=（200000-80000-48000-28800-200000*5%）/2*6/12=8300

（元）。该设备报废时已提折旧=80000 48000 28800

8300=165100（元）。该设备报废使企业当期税前利润减

少=200000-165100 2000-5000=31900（元）。. 100Test 下载频道
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